菏泽市牡丹区 2023 年公益岗资金项目 绩效评价报告

一、基本情况

(一)项目概况

为深入贯彻落实中央、省、菏泽市关于强化就业优先政策、扩大公益性岗位安置的决策部署,积极消纳农村剩余劳动力和城镇长期失业人员,着力提高城乡低收入群体收入,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,探索共同富裕的有效路径,结合《菏泽市城乡公益性岗位扩容提质行动方案》文件精神,设立此项目。

对符合条件的脱贫仍享受政策人口(含防止返贫监测帮 扶对象)、农村低收入人口、农村残疾人、农村大龄人员等 群体安置为乡村公岗人员;对符合条件的脱贫仍享受政策人 口、城镇居住零就业家庭人员、城镇居住大龄失业人员、其 他符合要求的人员等群体安置为城镇公岗人员。

(二)资金情况

(1)资金投入

项目 2023 年预算资金 4172.26 万元, 其中中央及省级资金 3599.89 万元, 市级资金 114 万元, 区级资金 458.37 万元。

(2)资金执行

项目 2023 年预算资金 4172.26 万元,截至 2023 年 12 月 31 日,实际到位资金 4172.26 万元,资金到位率 100%,实

际支出 4172.26 万元,资金执行率 100%。

二、评价结论和主要绩效

(一)评价结论

该项目绩效评价得分84.14分,评价结果为"良"。

牡丹区 2023 年公益岗资金项目绩效评价得分情况表

一级指标	指标分值	得分	得分率
决策	16	13	81.25%
过程	20	18	90%
产出	38	32	84.21%
效益	26	21.14	81.31%
合计	100	84.14	84.14%

(二)主要绩效

1.提高城乡低收入群体收入

牡丹区人力资源和社会保障局通过发放公益性岗位补贴,积极消纳农村剩余劳动力和城镇长期失业人员,提高城乡低收入群体收入,截至2023年底,在岗人数共计12764人。

2.提高基本公共服务能力

通过开发村容保洁、生态环保、公共设施管护、四好农村路养护岗等具有社会价值的公益性岗位,提高基本公共服务能力,改善社会环境,有效缓解基层人手不足的问题。

三、存在主要问题

(一)岗位职责重复,基层管理难度较大

所调研乡镇中,绿化、农村四号路养护岗、劳动保障、

村容保洁等岗位上岗人员均为当地村民,在实际工作中,工作内容互相存在交叉,由村内统筹使用,共同负责绿化养护、树枝修剪、道路清理、河道清理、防火防汛等工作,边界并不清晰,存在一岗多责的情况,导致在考核其工作完成情况和质量时,无法将责任具体落实到个人,不利于规范化管理。

- (二)存在非必要公益性岗位,预算编制虚高
- 1.存在为完成上级任务开发岗位的情况

根据现场评价,项目单位为年底达成上级安排的开发任务数,年初开发岗位数量按照大于计划任务数开发,存在为了完成任务开发多余岗位的情况,导致预算编制偏高的问题,与实际公益岗的需求不符。

2.开发不具备社会价值的对内岗位

根据现场评价,城镇公益岗主要在政府机关内部从事工作,除从事政务服务大厅服务工作外,部门公益岗在机关内部负责不涉密基础工作。年初预算编制根据开发任务数确定,由于任务数中包含不具备社会价值的岗位,造成编制项目预算时无法准确确定岗位实际需求,预算编制金额相较实际需求偏高。同时,《牡丹区城乡公益性岗位扩容提质行动方案》中缺少对于开发岗位社会价值的相关规定。

(三)未及时清理无效岗位

截至 2023 年 12 月底,根据牡丹区乡村公益性岗位补贴 发放统计表统计显示,仍存在 97 个已不符合社会发展需要、 无实质性工作内容的核酸采样辅助类岗位。项目实施单位牡 丹区人力资源和社会保障局未对无效岗位及时进行撤销清理,岗位退出机制不完善且未得到有效执行。

(四)岗位清退合理性不足

截至 2023 年 12 月份,公益岗在岗人数 12764 人,截至 2024 年 10 月份,公益岗在岗人数 1300 人,且 10 月底乡村公益岗全部清零,岗位清退率超出合理范围。根据现场评价,并未对目前清退的公益岗人员开展后续的帮扶工作,政策衔接有效性不足。同时,截至评价日,仍清欠乡村公益岗 2 个月补贴未发放。

四、相关建议

(一)明确岗位边界,划分岗位职责

首先,项目实施单位应在岗位开发时书面化列清岗位的工作内容、工作范围、工作职责等,以确保公益岗人员上岗之前明确自己的岗位职责。其次,项目单位、第三方劳务公司以及各乡镇应在日常工作中对公益岗人员的职责进行监督与管理。同时为了明确岗位职责边界,需要建立一个良好的沟通机制,以便项目单位能够及时地了解公益岗人员工作情况和相关需求。

- (二)按需设岗,规范预算编制
- 1.预算编制与岗位实际需求相结合

牡丹区 2024-2025 年新增城镇公益岗 250 人、乡村公益 岗 3350 人,结合目前仍在岗的城镇公益岗,2025 年预计在 岗人数 3700 人左右。建议预算编制要与岗位实际需求相结 合,2025年调减预算资金1700万元,区级预算控制在300万元内。

2.坚持需求导向,精准施策

项目单位在开发岗位时应严格按照上级文件要求,坚持需求导向,按需设岗。根据年度开发计划,结合牡丹区实际,统筹考虑岗位开发计划数量,乡镇(街道)做好具体落实工作,协助村(社区)做好需求摸排科学开发岗位。

3.开发具有社会价值的实质岗位

项目单位要准确解读上级政策,不设置不具有实质工作 内容和社会效益的岗位。建议城镇公益岗增设政务服务岗位、网格员、道路协管员、调解员等对外服务岗位,避免设置在 政府机关内部工作的对内岗位。

(三)及时清退无效岗位

除城乡公益性岗位人员实行退出机制外,还需建立岗位 更新机制,确保所开发的岗位都具备社会价值、符合社会发 展实际需求,保障财政资金使用的有效性。

(四)坚持公益目的,完善全过程托底政策

第一,制定更加科学合理的岗位清退方案,避免出现岗位更新率超出合理范围的情况。第二,建立岗位需求评估机制,定期对岗位的必要性和合理性进行评估和调整。第三,建立完善的人员档案和跟踪机制,离岗后及时了解公益岗人员工作情况和生活状况。第四,加强与其他相关部门交流,保障政策的衔接,做到帮扶不断。